

## 不离婚,夫妻能进行财产分割吗

男女双方办理结婚登记后成为夫妻关系,双方要履行夫妻义务,而忠诚就是夫妻义务之一。如果一方瞒着另一方给“小三”花钱、买房,从法律上说受保护,一旦原配诉至法院,多数情况下,这种赠与会被认定为无效行为。

□《方圆》记者 郭洪平

前不久,福建省厦门市思明区法院的微信公众号发布了一个“丈夫送给‘小三’8套房,每月只给妻子5000元”的案例:丈夫吕强在婚内出轨,给“小三”严华买了8套房,并给“小三”转账数百万元。吕强的妻子魏云心灰意冷之下,诉至法院要求分割婚内夫妻共同财产,法院审理后支持了魏云的主张。

该案很快冲上热搜榜第一,由此也引发很多人的好奇:婚外情的“赠与”行为原来不算数?原配能否向“小三”索要财物?夫妻不离婚也能分割财产?

近日,《方圆》记者结合有关问题,采访梳理了一些专业人员的意见。他们从法律规定、法院判决以及办案实践等,对这些法律问题进行了解读。

### 婚外情的赠与行为有效吗

据了解,夫妻出现婚内分割财产的情况,大多数与其中一方在婚姻中存在重大过错有关。

厦门吕强一案,就是因为吕强不仅在外面找了“小三”,还存在数额较大的赠与行为。吕强自与严华认识并发展成情人关系后,5年时间内先后向严华转账300余万元。此外,他还瞒着妻子魏云,以自己的名义在厦门购买了4套房产,在其他城市购买了8套房产,并将这8套房产全部赠与严华。魏云到法院起诉要求分割夫妻共同财产,其中就包括吕强赠与严华的8套房产和300万元存款。

那么问题来了,吕强和魏云的婚姻还存在,他个人擅自处分属于夫妻的共同财产,这种赠与行为,在法律上算什么?他把如此大额的财物赠与严华,这种行为在法律上有效吗?对此,保姆及民商法律师认为,法律不保护婚外情,自然也不保护由婚外情而产生的赠与行为。

四川恒和信律师事务所律师支坤表示,男女双方办理结婚登记后成为夫妻关系,双方要履行夫妻义务,而忠诚就是夫妻

义务之一。如果一方瞒着另一方给“小三”花钱、买房,从法律上说受保护,一旦原配诉至法院,多数情况下,这种赠与会被认定为是一种无效行为。

为什么说无效行为?支坤坤解释,首先,这种赠与违反了法律规定的夫妻忠实义务。民法典第1043条规定:家庭应当树立优良家风,弘扬家庭美德,重视家庭文明建设。夫妻应当互相忠实,互相尊重,互相关爱。“夫妻之间互相忠实,不仅是传统婚姻观念、道德的要求,更是民法典婚姻家庭编规定的夫妻双方的法定义务,任何一方发生婚外情,不仅应受到道德的谴责,也是违反法律规定的行为。”支坤坤说。

其次,这种赠与损害了原配的合法权益。民法典第1060条规定,夫妻一方因家庭日常生活需要而实施的民事法律行为,对夫妻双方发生效力。民法典第1062条还规定,夫妻对共同财产,有平等的处理权。按照法律精神,夫妻中的出轨方向“小三”赠与财产,并非属于“家庭日常生活需要”的开支,其赠与行为损害了原配一方享有的夫妻共同财产的合法权益,其赠与行为依法属于无效的民事行为。

最后,这种赠与违反了公序良俗,为社会所不容。民法典第8条规定,民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序良俗。“公序良俗是指国家社会的存在及其发展所必需的一般秩序与善良风俗、道德。出轨方向‘小三’赠与财产的行为在社会评价中明显属于违反公序良俗的行为,根据民法典第153条‘违背公序良俗的民事法律行为无效’之规定,该赠与行为无效。”支坤坤说。

### 原配能要求“小三”返还财产吗

既然出轨方向“小三”赠与财产行为无效,那么原配能要求“小三”返还财产吗?

回答是:能。  
内蒙古东日律师事务所律师

李静娴表示,在出轨方向“小三”赠与财产的法律关系中,出轨方是赠与行为的实施主体,“小三”是赠与行为的接受主体。原配一方并非该赠与法律关系中的相对人,但是,由于出轨方处分的夫妻共同财产涉及原配一方的财产利益,侵害了另一方对共同财产的平等处理权。所以,原配一方作为利害关系人,有权请求法院确认该赠与行为无效,并要求“小三”返还受赠的财产。

李静娴表示,夫妻领证结婚后,两人的关系就受到法律保护,财产也属于夫妻共有,主要包括:在婚姻存续期间的工资、奖金;知识产权的收益;生产、经营的收益或其他应当归共同所有的财产,都属于夫妻共同财产。既然是夫妻共同财产,那就需要夫妻共同决定怎么用,用到哪里,特别是金额较大时,更需要让对方知道,个人无权擅自处分。

在厦门吕强一案中,吕强瞒着妻子用夫妻的共同财产给“小三”买房、转账,不仅违反社会公序良俗,更违反了民法典中关于处置夫妻共同财产的法律规定。所以,在原配一方对这种行为不予认可的情况下,有权要求“小三”返还财产,这样的要求合情合理合法,法院也会依法作出判决。

那么,“小三”不还怎么办呢?对此,全国妇联公益律师、北京家理律师事务所律师易轶表示,原配提出财产返还要求后,“小三”应当返还。如果“小三”拒不返还,原配可以向法院提起诉讼,要求强制执行。

受访的几位律师均表示,实践中有两种方法可以向“小三”索要财产。一种是,向法院起诉“小三”,要求认定赠与行为无效,要求“小三”返还财产。另一种是,起诉出轨方离婚,并且要求出轨方净身出户,因为出轨方行为是属于转移夫妻共同财产的行为,离婚时,出轨方必然少分或者不分财产。另外,也可以选择离婚先行分割财产。

“如果是负责带孩子的一方,还可以要求另一方进行补偿。”广东达方律师事务所律师

刘毅说,根据民法典第1088条规定,夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务的,离婚时有权向另一方请求补偿,另一方应当给予补偿。具体办法由双方协议;协议不成的,由法院判决。

当然,也有一些赠与的情形,原配是不能够向“小三”追索的。主要是两种情形:一种情形是,出轨方向“小三”赠与的是其婚前财产、婚后的个人财产,则出轨方处分的是自己的财产,不涉及原配方的财产利益,原配方无权向“小三”追索;另一种情形是,夫妻双方在婚前各自取得财产归各自所有、共同所有或者部分各自所有、部分共同所有。夫妻对婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产的约定,对双方具有法律约束力。

### 特殊原因可以进行婚内财产分割吗

基于特殊原因,夫妻双方可以进行婚内财产分割吗?回答是:能。

在厦门吕强一案中,吕强的妻子魏云并不想离婚,她向法院起诉要求分割夫妻共同财产时也没有要求离婚。魏云的目的,就是想通过起诉分割财产,把丈夫送给“小三”的房产和钱物要回来。后来法院作出支持魏云主张的判决,也说明夫妻在不离婚的情况下,因为特殊原因可以进行婚内财产分割。

受访的律师表示,进行婚内财产分割的法律依据是民法典第1066条。这条法律条文规定,婚姻关系存续期间,一方有隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产或者伪造夫妻共同债务等严重损害夫妻共同财产利益的行为,以及一方负有法定扶养义务的人患重大疾病需要医治,另一方不同意支付相关医疗费用等相关情形的,夫妻一方依法可以向人民法院请求分割共同财产。

北京中闻律师事务所律师信金国说,夫妻分割财产的原则,一般是均等分割,但法院原则上会照顾无过错方,如果一方出轨了,另外一方可以要求多分财产,法院一般会予以支持。另外,在婚内出轨,如果符合民法典规定的重婚、与他人同居或者其他重大过错情形的,无过错方可以请求损害赔偿。

“分割时,主要是分割夫妻共同财产,夫妻个人的财产归个人所有,一般不分割。”信金国补充道。

那么,哪些是夫妻共同财产呢?根据民法典第1062条规定,夫妻在婚姻关系存续期间所得的下列财产,为夫妻共同财产:工资、奖金、劳务报酬;生产、经营、投资的收益;知识产权的收益;继承或者受赠的财产,但民法典第1063条第(三)项规定的除外;其他应当归共同所有的财产。上述这些属于夫妻共同财产,归夫妻共同所有,夫妻有平等的处理权。

哪些又是夫妻的个人财产呢?在民法典第1063条中规定:一方的婚前财产;一方因受到人身损害获得的赔偿或者补偿;遗嘱或者赠与合同中确定只归一方的财产;一方专用的生活用品;其他应当归一方的财产。这五类都属于夫妻一方的个人财产,一般不进行分割。

至于登记在子女名下的房产不能进行分割问题,律师表示,登记在子女名下的房产属于父母无条件赠与子女的,因为房产已经属于子女,所以,夫妻分割财产时,这部分不能分割。

对于有人担心的夫妻一方在财产分割中“耍猫腻”、暗地转移财产等问题,北京市常鸿律师事务所律师彭德军支招:遇到这种情况,原被告双方都可以向法院申请冻结对方的财产,这在法律上属于财产保全,是法院在受理案件之后,作出判决之前,对当事人的财产或者争执标的物采取限制当事人处分的强制措施,也是一项安全措施。(文中涉案人员均为化名)



## 为素不相识的人提供反担保,可疑!

检察监督纠正一起虚假诉讼

### 贯彻习近平法治思想 强化新时代法律监督

本报讯(通讯员梁高峰) 被伪造签名,使她成为反担保责任人;被陌生人代理诉讼,使她丧失抗辩权利;被冻结银行卡,使她生活陷入困境……近日,山西省侯马市检察院通过办理一起民事监督案件,揭开虚假诉讼的面纱,还当事人以清白。

2021年2月,路女士的银行卡被银行冻结,经咨询法院得知,自己竟卷入一场官司。查阅案卷时,保证反担保合同和授权委托书上的签名让路女士大为震惊:“我没签过,这肯定是伪造的!”从判决书认定的事实来看,2015年9月,A公司向某银行借款300万元,后约定担保公司为该公司提供连带责任保证,另有11名当事人提供反担保。借款期间,A公司未按期向银行支付借款利息,担保公司代偿后,要求A公司支付代偿款及利息,其余11名当事人承担反担保责任,而路女士就是11名反担保责任人之一。

在向法院申请再审被拒后,路女士向侯马市检察院申请民事监督。经过初步审查,检察官发现,该案适用了简易程序开庭审理,但涉案12名被告属于“当事人一方人数众多”情形,根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》的规定,不应适用简易程序;此外,12名被告的诉讼代理人董某由侯马市某村民委员会推荐,但12名被告的住所地均不在该村,且董某与路女士素不相识,根据民事诉讼法的相关规定,董某并不具备诉讼代理人资格。结合判决书内容和路女士的陈述,检察官不禁提出一个疑问:“难道路女士遭遇了虚假诉讼?”

经查,该案的判决书是在2018年作出,已经超过了申请再审的法定期限,而案件未经再审,检察机关应不予受理。但考虑到该案在司法审判过程中确实存在程序违法情形,且若反担保合同不是由她本人签字,那该案认定事实的主要证据就是伪造的,根据民事诉讼法规定,路女士可以在知道之日起六个月内申请再审。因此,侯马市检察院依法受理了路女士的监督申请。经检察机关调查发现,其余10名反担保责任人均表示对案不知情,但由于他们没有可供执行的财产,法院只冻结了路女士的账户。其余10名反担保责任人表示不申请检察监督。

通过调阅案件卷宗,检察官发现本应送达给路女士的开庭传票和判决书均由董某代签收,路女士未到庭参与诉讼,更不知晓该案的判决结果。随后,检察官通知担保公司提交意见,但该公司声称当时经办业务的经理已经离职,签字、盖章的情形已无法核实。

“我要申请鉴定,这两份文书我确实没签过!”根据路女士的意愿,检察官在与路女士和担保公司共同商讨后,对文书进行鉴定,并通知担保公司的代理律师全程见证。最终,鉴定结果表明,保证反担保合同和授权委托书上的签名笔迹和手印均不是路女士本人所留。梳理案件情况后,检察官认为该案适用简易程序不当,董某不具备诉讼代理人资格,且路女士未授权董某代理诉讼,而董某却代签了路女士所有诉讼文书,致使路女士对案件毫不知情,侵害了路女士的诉讼权利;保证反担保合同中路女士的签名、手印经鉴定不是本人所留,违背其真实意思表示,路女士不应承担涉案债务承担反担保责任。对此,侯马市检察院向法院发出检察建议,并将此案中的虚假诉讼线索移送至公安机关。

收到法院“该案由侯马市人民检察院提请抗诉为宜”的回复后,侯马市检察院以该案涉嫌虚假诉讼为由提请上级检察院抗诉。临汾市检察院审查后,于2021年11月向该市中院提出抗诉。同年12月,临汾市中级人民法院作出裁定,指令侯马市法院再审。近日,侯马市法院作出判决,撤销了路女士的反担保责任,鉴定费用由担保公司承担。

## 遭遇冒牌网警 为追回250元又被骗4000元



姚雯/漫画

本报讯(通讯员陈宇昂) 被诈骗后本想通过网警帮忙追回钱款,却不料遭遇冒牌“网警”诈骗。近日,经上海市普陀区检察院提起公诉,孙某因诈骗罪被判处有期徒刑三年三个月,并处罚金5000元。

2021年9月3日,王女士在网络上购买服务,在支付定金250元后对方失联。意识到自己遭遇网络诈骗的王女士十分气愤,想要找到这个骗子。几天后,王女士在网上看到一则广告,声称添加网警QQ号可帮助处理各类诈骗案件。她立刻搜索上面的号码,一个卡通警察头像的账号出现在屏幕上,对方的个人资料中不仅有各类反诈宣传材料,还贴出了锦旗、团队合影等真实照片。信以为真的王女士主动添加对方为好友,希望“网警”能够帮她确定骗子的具体位置并追回定金。

添加好友后,“网警”在详细询问了事件的前因后果及个人信息后,立刻投入“钱款追回”工作中,并多次告知王女士相关工作的进展。一天,“网警”突然向王女士索要“手续费”及账户验证资金,表示在追回被骗钱款后,该笔费用可一并退回。王女士心生疑惑,质问其“网警”身份,对方随即威胁:“你还要不要处理退款?”见对方态度强硬,王女士先后两次向对方转账共计4000元。在转完最后一笔“手续费”后,王女士便被该“网警”拉黑。王女士这才惊觉自己又遭遇了二次诈骗。

2021年10月,公安干警抓获了假冒“网警”的孙某。经查,王女士并不是孙某唯一的“猎物”,孙某还曾冒充“北京网警”,以返还“被拦截钱款”为由,诈骗另一名被害人吴先生3.8万余元。

据孙某供述,由于赌博欠了几十万元贷款,为了还钱他专门购买了几个用于诈骗的账号,并在网络上下载了“国家反诈中心提醒”“增强安全防范意识”等宣传图,通过各类反诈元素对个人资料进行包装,而后在各大平台投放广告。待被害人上钩后,孙某以帮助其追查犯罪分子、拦截到资金等为由,让被害人进行转账。据孙某交代,发布广告后有多人通过QQ联系自己,其诈骗金额为4.2万余元。

## 烟花爆竹混入普通货物中申报出关,危险!

□本报记者 蓝恒  
通讯员 吴昊 周悦

烟花爆竹作为第一类爆炸性危险货物,一旦发生事故,会给群众的生命财产造成严重损失。因此,国家对烟花爆竹的生产、经营、运输、储存、出口都制定了严格的管理措施。而将瞒报的烟花爆竹运入港口,会使烟花爆竹在港口内缺乏必要的监管,存在重大公共安全隐患。

今年2月24日,浙江省宁波市镇海区检察院提起公诉,法院对瞒报789箱烟花爆竹制品的主犯唐某香以以危险方法危害公共安全罪判处有期徒刑三年三个月。唐某香不服一审判决,提起上诉。近日,宁波市中级法院作出裁定,驳回上诉,维持原判。

### 将大量烟花爆竹制品混入普通货物中报关

### 外逃主犯主动投案,却拒不认罪

2018年8月,宁波北仑海关在宁波港北仑三期码头对集装箱开展例行查验时,发现一个准备出口至利比亚的集装箱,外层由普通货物封门。打开一看,该集装箱里夹藏大量烟花爆竹制品。随后,海关工作人员发现该批货物是以铁制工艺品、化纤被子等普

通货物的名义报关,集装箱内夹藏的烟花爆竹,外包装上没有印刷商检代码号、客户品名、危爆标识、生产厂家等信息,明显不符合烟花爆竹的正规出口流程,显然是蓄意瞒报。通过清点,海关工作人员确认该集装箱在没有任何安全措施的情况下,装有烟花爆竹制品789箱,经鉴定,内含火药总量约3600千克。

北仑海关将这起非法出口烟花爆竹案移送宁波市公安局港航分局处理。2019年2月,镇海区检察院港航刑事检察办案团队提前介入该案,引导侦查取证。随后,犯罪嫌疑人马某和马某刚相继归案,但主犯唐某香却一直潜逃在外。2020年11月,法院以以危险方法危害公共安全罪判处马某有期徒刑一年六个月,缓刑二年;判处马某刚有期徒刑一年九个月,缓刑二年三个月。

### 外逃主犯主动投案,却拒不认罪

2021年9月6日,一名女子走进宁波市公安局港航分局,称自己要投案自首。这名女子就是上述涉案的中国尼罗河工贸集团公司(下称尼罗河公司)法定代表人唐某香。

### 出逃埃及三年的主犯主动归案,案件办理理应柳暗花明,谁料又横生枝节。“唐某香态度很‘诚恳’,但就是不认罪。”承办检察官郭斐然告诉记者,经过4次提审,对于这批烟花爆竹的货主是谁这个问题,她每次的供述都不一样,一会儿说是外国客户默德牵线搭桥,让该花炮厂的员工郭某和默罕默德联系,后来又改口称自己当时怀孕了,尼罗河公司的事务都交给马某,是马某在操作这件事。

唐某香的供述几经反复,将自己与本案撇得干干净净,拒不承认她就是这起非法出口烟花爆竹案的主犯,给办案造成很大阻力。

### ■检察官说法

## 为何不认定为走私罪

在本案中,针对三名被告人是否涉嫌走私罪,检察官表示由于烟花爆竹不属于国家禁止性管理的物品,且唐某香等人欲以普通货物的名义出口报关时缴纳了相应的税款,主观上并非为了偷逃应缴税额,根

### 察微析疑,打破攻守同盟

究竟是默罕默德自己找上的花炮厂,还是唐某香组织货源并联系出口?

“这种情况下,突破口只能在同案犯和证人身上了。”郭斐然介绍说。在多次讯问和询问后,涉案人员的攻守联盟被瓦解,纷纷开始坦白和指证实际上整个非法出口烟花爆竹的事情都由唐某香负责组织,她负责找卖家、组织货源、找运输和出口的人,尼罗河公司除了经营正常外贸业务外,也从事烟花爆竹的非法出口业务,但该公司并没有烟花爆竹的出口资质。

原来,早在案发时,唐某香就曾多次联系花炮厂的法定代表人陈某、公司员工郭某、张某,

声称已找人摆平案件,并许诺给予好处费让他们统一口径,是外商默罕默德自己找的花炮厂,唐某香并没有参与这件事。

今年1月14日,镇海区检察院对该案提起公诉。经审理,法院认可了检察机关公诉的全部事实:唐某香向江西某花炮厂购买烟花爆竹制品,委托郭某在对货物质量及生产进度进行监督,并按时发送货物,同时指示马某,要求其委托马某刚对该批烟花爆竹以瞒报为普通货物的方式经宁波港出口。随后,法院作出一审判决,被告人唐某香因犯以危险方法危害公共安全罪,判处有期徒刑三年三个月。唐某香不服一审判决,提起上诉。近日,宁波市中级法院作出裁定,驳回上诉,维持原判。

缺乏必要监管及特殊处理,致使各环节管理风险急剧上升,一旦发生事故极易造成大范围伤害危及公共安全。因此,应当以以危险方法危害公共安全罪追究唐某香等人的刑事责任。

据相关法律规定,不宜认定为走私罪。

烟花爆竹作为易燃易爆物品,以普通货物流报运入宁波港区,规避了危险货物集装箱作业的相关要求,导致其在运输、装卸、储存等环节